

Ленинград защищала вся страна

и.ф.а.и.

История Петербурга-Петрограда-Ленинграда-Петербурга теснейшим образом связана с историей России, ее прошлым, настоящим и будущим. Особенностью нашего города является «единство в многообразии», подмеченное Питиримом Сорокиным. Оно глубоко уходит своими корнями в историю русской нации и нашего государства. В Петербурге интерэтнические связи, отработывавшиеся в течение веков соседством славян и прибалтийских народов (финнов, шведов, норвежцев, датчан, литовцев, немцев, поляков), в XVIII—XIX вв. органично и легко были перенесены на другие народы и культуры, образовали основу межкультурного многонационального города. Геополитическое положение России на карте мира определяется ее «пограничным» характером. Этим же определяется и место Петербурга. Следует подчеркнуть, что Санкт-Петербург уникален и еще в одном аспекте. В этом городе имеются храмы практически всех конфессий. Таких городов в мире больше нет. И все религиозные течения с самого начала жили и живут мирно. Такова традиция нашего города, заложенная еще при Петре I. Очень важно отметить, что подавляющее число этнических групп в Петербурге не осознавали своего единства, не имели собственных организаций, не выполняли функций национального центра, т. е. не были колониями. Именно в Санкт-Петербурге впервые возникали, осознавались, ставились и решались важнейшие проблемы, которые впоследствии приобрели значение для всего народа и не утратили своей актуальности до наших дней, даже стали острее. Это соотношение родного и русского языков, появление русскоязычной национальной литературы, значение религии в этнической идентификации, способы национального существования в условиях разрозненного проживания и т. д.

языках рассказывали об успехах лучших бойцов в овладении военным делом. Материалы, помещенные в таких газетах и листках, использовались офицерами и сержантами казахской и татарской национальности в своей работе, особенно с неграмотными или малограмотными бойцами.

В Военно-политическом училище Ленинградского фронта уже в сентябре 1942 г. были созданы группа курсантов из 48 человек и группа слушателей из 12 человек из представителей десяти нерусских национальностей. Такие же группы создавались и в других училищах.

Интернационализм петербуржцев-ленинградцев широко известен и в предвоенные годы. Широкая кампания развернулась в городе в период гражданской войны в Испании. Многие горожане сражались там в интербригадах, а в конце 1937 г. в Ленинград стали прибывать беженцы с Пиренейского полуострова. Через наш порт прибыло около 5 000 иммигрантов. 510 подростков и детей остались в Ленинграде.

Кировской, Ярославской, Саратовской, Сталинградской, Пензенской, Горьковской, Куйбышевской, Омской, Свердловской, Семипалатинской, Оренбургской и других областей, Краснодарского и Алтайского краев, Приморья, Татарстана, Чувашии и Башкирии, Казахстана и Киргизии. В Ленинград поступило большое количество индивидуальных посылок, любовно собранных тружениками тыла, домохозяйками и учащимися.

Всенародная помощь выразилась также и в приеме, размещении на местах и устройстве эвакуированного из Ленинграда населения. В Вологодскую, Ярославскую, Кировскую, Пермскую, Оренбургскую и другие области, в Ставропольский край, республики Средней Азии и Закавказья было вывезено 1 376 000 человек. Все эвакуированные ленинградцы были приняты как родные и окружены вниманием и заботой. В этом еще раз проявилась всенародная любовь к нашему городу и его жителям. Особенно следует отметить патриотическое движение по

ратовской и Вологодской областей. Вернувшись домой члены делегации встречались с трудящимися заводов и фабрик, колхозов, учеными и студентами, рассказывали им о положении в Ленинграде и призывали усиливать все виды помощи фронту, ленинградцам.

Поездки делегаций в блокированный Ленинград были опасны, так как они нередко попадали под артиллерийские обстрелы и бомбардировки врага. Так, 15 мая 1942 г. на станции Волховстрой погибло от фашистских бомб несколько членов делегаций Кировской области, в том числе секретарь обкома партии Ф. Д. Машкин. Однако никакие преграды не могли остановить поток помощи в осажденный город, сопровождаемый делегациями трудящихся различных регионов страны. В этом проявилось единство трудящихся тыла и героического Ленинграда.

«Ленинградская правда» писала 21 марта 1942 г. в передовой статье: «Любовь и забота страны о славном городе Ленина наполняет сердца его

Оборона Ленинграда с первых же дней войны стала всенародным делом. Героические защитники Одессы и Севастополя, рабочие уральских заводов и бакинские нефтяники, ташкентские текстильщики и трудящиеся Кавказа, Закавказья, средней Азии и Сибири, жители самых далеких районов страны посылали ленинградцам братский привет, выражали свою братскую поддержку и готовность оказать помощь.

6 сентября 1941 г. в ленинградских газетах было опубликовано и расклеено на улицах города в виде плаката вдохновенное послание народного акына Казахстана Джамбула «Ленинградцы, дети мои!». С огромным волнением читали мы эти стихи.

Ленинград защищали представители всех народов нашей страны. В расчет батареи лейтенанта Зайцева, сражавшейся на подступах к городу, входили русский Иван Шабанов, казах Исхак Байгереев,

лезгин Ордухан Омаров, татарин Николай Гайбадулин, мариец Онуфрий Ларьков, казах Колубай Джумбаев, узбек Джалих Талипо, украинец Степан Заяц.

За мужество, проявленное в битве за Ленинград, 226 воинов были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе казах С. Б. Баймагабетов, узбек Т. Эрджигитов, грузин С. П. Кетилладзе, балкарец А. Ю. Байсултанов, кумык Ю. А. Акаев и многие другие. Летчик А. Ю. Байсултанов только за первый год войны 277 раз вылетал на защиту «Дороги жизни», вступая в трудные схватки с авиацией противника над Ладожским озером.

В Приморской оперативной группе Ленинградского фронта («Ораниенбаумский плацдарм») в полках выходили стенные газеты на казахском и татарском языках, которые передавались из подразделения в подразделение. Боевые листки на этих

прибыло около 5 000 иммигрантов. 510 подростков и детей остались в Ленинграде. 309 юношей и подростков обучавшихся в ленинградских техникумах и ремесленных училищах оказались в кольце блокады. Практически все они вступили в народное ополчение и приняли участие в битве за Ленинград, выполняя свой интернациональный долг, 99 погибли на ленинградской земле -- братья Армандо и Эктор Виллиаду на Пулковских высотах, мексиканец Альдо Виво под Невской Дубровкой.....

В боях под Ленинградом, как и на других фронтах Великой Отечественной войны, со всей силой проявились дружба и патриотизм народов нашей Великой страны. В осажденный голодающий Ленинград по Дороге жизни со всех концов страны поступала продовольственная помощь в виде муки и крупы, молочных продуктов и мяса, консервов и овощей. Непрерывным потоком она шла из Вологодской, Мурманской,

шуму городу и его жителям. Особенно следует отметить патриотическое движение по оказанию помощи ленинградским детям. Так, многие коопхозы Ярославской области содержали ленинградские детские дома на собственные средства. Промышленные предприятия взяли шефство над детскими садами и детскими домами, вывезенными из Ленинграда. Многие семьи непосредственно приняли на воспитание детей ленинградцев. В области было размещено 106 603 маленьких ленинградца. Многие из них до сих пор живут в местах эвакуации.

С февраля 1942 г. Ленинград и Ленинградский фронт стали посещать многочисленные делегации краев и областей нашей страны. Первыми были делегации Приморского края, Омской и Свердловской областей, затем делегации Казахстана, Карелии, Киргизии и Узбекистана, Краснодарского и Красноярского краев, Горьковской, Ярославской, Кировской, Са-

редовой статье: «Любовь и забота страны о славном городе Ленина наполняет сердца его граждан чувством глубокой благодарности. Она придает им новые силы в их борьбе. Она вдохновляет их на новые подвиги. Радостно сознавать, что в тяжелые дни испытаний сердце всей страны бьется в один такт с сердцами ленинградцев».

Отмечая 65-ю годовщину нашей Победы, мы должны обязательно помнить об этом.

История Санкт-Петербурга подтверждает известный тезис Сергея Михайловича Соловьева, высказанный им в «Публичных чтениях о Петре Великом», что «народы, живущие особняком, не любящие сблизиться с другими народами, жить с ними общей жизнью, – это народы наименее развитые... Самым сильным развитием отличаются народы, которые находят друг с другом в постоянном общении».